



冷孟梅(右)与巴雷特和姨母的合影

# 女留学生在澳遇害案 白人姨夫被判46年监禁



据澳大利亚媒体《新快报》报道，距中国女留学生冷孟梅在悉尼遇害已有一年零八个月，前天，案件终于将在新州高等法院宣判。凶手——冷孟梅的姨父巴雷特(Derek Barrett) 12月15日被法院判处46年监禁，其中前34年6个月不得假释。



## 庭审现场

### 巴雷特全程低头 姨母痛哭

《新快报》报道称，当天冷孟梅案最后一次量刑审讯在新州高等法院开庭，法官首先宣读了冷孟梅的姨父、嫌犯巴雷特的犯案过程，再次提及巴雷特对冷孟梅进行性虐待并将其持刀捅死的细节。法官称巴雷特之前出庭时曾辩称自己犯案时吸食了毒品，意识不清醒，对攻击冷孟梅的行为没有任何记忆。而当时出庭的医生则表示，巴雷特不是一个经常吸毒的瘾君子，平日只吸食少量冰毒，犯案时意识清醒，他可能在撒谎。

巴雷特当时坚称，自己的记忆力有问题，自小就如此。巴雷特曾对自己的精神医生声称，冷孟梅失踪之后，他开始担心自己在意识不清醒的情况下做了什么坏事，他觉得是他杀害了冷孟梅。

“我无话可说。也无能挽回了。如果我是她，我也不会原谅自己，我自己感到恶心。”巴雷特曾如此忏悔道。

报道描述，在当天的庭审中，巴雷特全程低头，而冷孟梅的姨妈当庭落泪，不断擦拭滑落脸颊的眼泪。

29岁的巴雷特早前在新州高等法院出庭，被控总计22项罪名，除谋杀外，还包括19项未经许可偷拍他人私处，以及2项偷藏这些色情材料的罪名。

据《每日电讯报》报道，凶手巴雷特承认，在残忍杀害冷孟梅后将其尸体藏于家中长达2天时间，再抛尸野外，试图掩盖罪行。

## 辩护律师

### 没有被判终身监禁已算幸运

巴雷特辩护律师在庭审结束后接受了媒体采访，他表示，本以为法庭会判巴雷特不得假释时间为35年，实际结果比他想象中要短6个月。他认为巴雷特没有被判处终身监禁，已算是幸运。

辩护律师认为巴雷特并不像法官所认为的没有反悔之心，他非常确认巴雷特确实感到后悔。

辩护律师还在采访中表示，巴雷特是重度冰毒瘾君子，毒品在本案中起到了很重要的作用，虽然法官并不认同这一理由。报道称，法官认为，毒品的影响不应该被考虑在内或用于降低刑罚。

法官表示，不认为巴雷特有悔过之心，法庭不接受其关于“(案发时)丧失记忆”的说法。很多时候，认罪是后悔的表示，但在本案中，法官认为巴雷特的忏悔只是形势所迫。

## 家属回应

### 34年后准备保释时再上诉

此外，据媒体报道，遇害女生冷孟梅的母亲张梅也在亲友的陪同下，走进新州高等法院，等待最后的宣判结果。走进法庭前，张梅眉头紧锁，紧抿嘴唇，她承受的压力和痛苦溢于言表。

对于这个判决结果，家属称：“如果三十四年后他准备保释的话，我们再上诉。终于有交代了！”

## 案件回应

### 残忍杀害侄女 抛尸喷水口

2016年4月，前IT工作者、29岁的巴雷特残忍地谋杀了他妻子的侄女冷孟梅，一名悉尼科技大学的中国留学生，并将她的遗体遗弃在新州中央海岸的一个喷水口。

此后，巴雷特曾与妻子一起去当地警察局，并报告侄女失踪。警方后来发现，他们在一处喷水口找到的遗体，就是这对夫妻提交的失踪人口报告上的女孩。几天后，警方对巴雷特、他的妻子和继女进行了问话，并取走了冷孟梅的牙刷进行了DNA分析。澳大利亚警方通过牙刷上的DNA，辨识了遗体身份之后，就立即逮捕了巴雷特，并指控他谋杀。

当地时间13日，中国留学生冷孟梅遭其白人姨夫谋杀抛尸一案在澳大利亚新州高等法院召开量刑听证会。凶手巴雷特在法庭上承认所有罪名，并忏悔称“我做过的事情不可挽回，我感到自我厌恶”。冷孟梅的母亲也到庭旁听，希望嫌犯被判处终身监禁。

据澳洲新闻网、今日悉尼等媒体报道，在13日的庭审上，巴雷特承认在杀害冷孟梅后将其尸体藏于家中2天，后抛尸野外，试图掩盖罪行。他身穿西装，戴黑框眼镜，期间与其辩护律师多次细语。据悉，巴雷特被控总计22项罪名，他在庭上对全部罪名予以承认。

## 律师解读

### 无悔过之心 被告认罪后 做了非常愚蠢的供述

澳大利亚最大的华人律师行AHL法律首席律师、澳大利亚最高法院出庭律师沈寒冰接受《法制晚报》采访时表示，法院对这一案件的判决不算轻判，因为该案中冷孟梅姨夫存在认罪减刑的因素。

沈寒冰告诉记者，根据澳大利亚法律，有几个刚性的减刑条件，第一点就是被告认罪。只要被告认罪，法律规定要给被告减刑，但是具体减刑多少需要按实际情况来定。仅仅按照书面的法律规定，像这类案件的减刑通常会减掉三分之一的刑期。但是现实中的情况是，被告先认罪，具体刑期有没有真正的减少三分之一，是没有人知道的。之前在澳大利亚发生过一起女留学生裸体坠楼案，男被告涉嫌强奸屋内3位女性，最后男被告从阳台跳下高位截瘫，而女方坠亡，但是男被告最终只被判了19年。

沈寒冰还说道，在刑事案件中，刑事案件的被告有权利从始至终保持沉默。被告已经认罪本可以换取减刑，但是像冷孟梅姨夫这个案件，他开始认罪后，又牵扯出一些事情。比如他的妻子吸毒贩毒，他又说自己当时在吸食冰毒。而在法律上来讲，本身吸毒又做了很多坏事，是没有权利减刑的。因此，可以说被告在认罪的时候做了非常愚蠢的行为，显示出其没有悔过之心。而其庭审时谎称失忆，这也是其被判重刑的因素之一。但是因为其认罪了，法院需要在判决中体现出来，否则法官将会被认定为失职。

## 案件分析

### 34年后申请保释难度非常大

沈寒冰表示，在刑事案件的司法实践中，一般是看整个刑期是多少，多少年内不能保释。而在澳大利亚，这类案件会受到非常严厉的惩罚，第一种情况是在监狱里会受到非常严厉的惩罚。监狱里对这类犯罪是非常痛恨的，因此会严厉惩戒。第二点是，像这类案件申请保释的难度非常大，其要申请保释的可能性也不是很大。

而这一案件媒体可能有误读，说家属可以在其保释时上诉。但是根据澳大利亚法律，案件要么现在起诉，一旦过了规定时限，就无法上诉。而冷孟梅姨夫所在的新南威尔士州的上诉的时间为一个月，也可以申请延长到3个月，3个月以后不上诉的话就无法上诉。 据《法制晚报》